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一)簡介 

 

Calligraphy 這個字源自希臘語的 CALLI（美麗的）以及 GRAPHEIN（書寫），也

就是用優美的線條寫出的字母，稱為歐文書法。 

 

 本單元以歐文書法為教學主體，讓學生體驗西方書法之美；認識西方書法體的

歷史發展及演變。以視藝科的觀點引導學生了解線條粗幼變化的美妙。讓學生了解文

字除了作為思想載體的功能之外，亦應該視為一種視覺表現的元素。 

 

 並介紹歐文書法的當代應用；配合本地歐文書法的展覽，介紹本澳歐文書法藝

術家 Aquindo da Silva 
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二)教學進度表 

課節 授課日期 課題 核心內容 課時 課後作業 

第一課節 2016/11/07 
認識歐文書

法 

認識歐文書法的歷史、當

代應用、本澳藝術家介

紹、工具介紹 

A-1-1,A-1-5,A-2-5,A-2-6,B-1-

4, 

C-1-2,C-1-4,C-1-6,C-1-7 

40 分鐘 資料搜集 

第二課節 2012/11/14 
書寫方式及

線條練習 

講解握筆方式、書寫角

度、線條變化等要點 

B-1-1,B-2-1 

40 分鐘 課後練習 

第三課節 2016/11/28 
認識羅馬體

及歌德體 

介紹羅馬體及歌德體的特

色 

A-1-3,A-2-1,B-1-1,B-2-1 

40 分鐘 課後練習 

第四課節 2016/12/05 
聖誔標語製

作 

利用歐文書法體設計聖誕

標語 

A-1-4,A-2-9,B-2-1,B-3-1,B-3-

3 

40 分鐘 課後練習 

第五課節 2016/01/12 
聖誔標語製

作 

成品欣賞分享、引伸思考 

A-2-1, A-2-9,B-3-7,C-1-1,C-1-

7,  

C-2-3 

40 分鐘  

第六課節 2016/01/02 
學年主題標

語製作 

利用歐文書法體設計本校

學年主題 

A-2-9,B-2-1,B-3-1,B-3-3 

40 分鐘 課後練習 

第七課節 2017/01/09 
學年主題標

語製作 

成品欣賞分享、學生互

評、引伸思考 

A-2-1, A-2-9, B-3-7, C-1-1, C-

1-7, 

C-2-3 

40 分鐘  
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三)教案 

 

班 級：初二 

教材來源：自編 

課 時：280 分鐘/ 7 節課 

教學資源：電腦投影片、範例作品、書寫工具、網上書法家作品。 

教學重點：認識歐文書法的特色、感受線條變化所帶來的美妙。 

教學難點：書寫的技巧、各種書寫體的異同、引起學生對書法的興趣。 

 

1)教學構想 

 

近年歐文書法在港、澳、台地區甚為流行。本單

元以歐文書法為本體，為學生介紹這種歷史源遠

流長的藝術形式，及其當代應用範疇。 

 

 

Calligraphy 這個字源自希臘語的 CALLI（美麗的）以及 GRAPHEIN（書寫），也

就是用優美的線條寫出的字母，稱為歐文書法。歐文書法泛指各拉丁語系的文字。在

印刷術發明以前，書籍是一種侈奢品，古籍皆由專人以人手抄寫，字體的優美十分重

要，抄寫者都須經過長期的訓練才能成為抄寫員，慢慢發展出一套藝術形式。 

 

後來印刷術的發明，書籍由人手抄寫變成被印刷取代，古騰堡（Johannes 

Gutenberg）自 1455 年印出歐洲第一部活字印本書後，歐文書法漸漸被人遺忘，直到 20

世紀初，由於愛德華．強斯頓(Edward Johnston)書中介紹的基礎手寫體，才再度引起大眾

的注意，慢慢開始盛行起來，當今多被當作設計元素才應用。 

 
 

澳門為東西文法交融的城市，中國書法在中小學階段已有相當的教學及訓練，但

歐文書法在中學階段則缺少相關教學，本單元嘗試填補當中的空缺。從視覺藝術的角

度介紹歐文書法，讓學生對東西方的書法有基礎的認識，從而感受文字之美。 

 
 

介紹當代歐文書法的商業應用；以及日常生活中的應用，如聖誕卡、賀年卡、派

對邀請函或請帖等；並介紹本澳的歐文書法藝術家及其作品。希望令歐文書法能夠與

日常生活結合，其中一作業配合學校宗教科，以年度牧民主題為創作。 
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2) 教學目標 

 

認知： 

 2.1 認識歐文書法的歷史發展； 

 2.2 認識羅馬體、歌德體； 

 2.3 認識歐文書法體的基本用語； 

 2.4 認識本地歐文書法的現况； 

技能： 

 2.4 掌握書寫技巧(筆寬與字母高度、筆尖角度與筆畫粗細)； 

 2.5 羅馬體、歌德體的特性及變化； 

 2.6 強化同學對色彩的應用能力； 

情意： 

 2.6 懂得欣賞西方書法的美； 

 2.7 發現及欣賞日常生活中的歐文書法體； 

 2.8 並對歐文書法產生興趣； 

 2.9 加強同學對本校牧民主題的了解及認同。 

 
 

3)製作材料和工具 

 

3.1 教師準備：電腦簡報、範例作品、各式字體字母範例、沾水筆、百樂平行筆、兩支鉛

筆、橡皮筋、畫紙。 

3.2 學生準備：兩支鉛筆、橡皮筋、橡皮擦、直尺、木顏色。 
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4) 教學活動 

第一節課 

4.1 觀賞歐文書法範例（4 分鐘） 

先播放歐文書法的範例，引起同學的興趣。 

4.2 播放影片（2 分鐘） 

播放歐文書法的書寫影片，使同學對書寫有

初步的了解。 

4.3 介紹歐文書法的歷史及書寫工具（10 分

鐘） 

 介紹什麼是歐文書法。 

傳統書寫工具介紹（蘆葦筆、鋼筆等） 

現代書寫工具介紹（百樂平行筆、沾水筆） 

練習替代工具：利用橡皮筋把兩支鉛筆縛在

一起使用。 

4.4 當代應用及本澳書法藝術家介紹（19 分

鐘） 

歐文書法體作為設計元素被廣泛應用於商品

設計中。 

播放影片，介紹本澳書法藝術家 Aquindo 

da Silva （創作意圖、過住展覽及作品） 

4.5 本節重點重溫（5 分鐘） 

本節重點重溫，交待下節需準備的用具及課

後準備 

這些範例美不美？ 

有什麼感受？ 

是手寫字還是電腦字體？ 

叮嚀同學留意用筆。 

與一般書寫的用筆及筆順

有什麼分別？ 

重點講解手抄本在古時的

重要性。 

介紹古今的書寫工具，並

提供實物讓學生觀察。 

展示練習替代工具，介紹

如何調整筆尖闊度。 

歐文書法體多用在什麼設

計中？為什麼？ 

與電腦字體比較，有什麼

不同？ 

大家有沒有去觀看到歐文

書法展？ 

澳門有沒有歐文書法藝術

家？ 
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第二節課 

4.6 講解歐文書法的基本用語（8 分鐘） 

利用教學簡報，以圖文並茂的方式講解基本

用語。 

4.7 講解書寫角度的重要性（2 分鐘） 

講解書寫時筆尖的角度與線條粗細的關係，

老師於黑板上示範。 

4.8 利用歐文筆法繪畫裝飾線（5 分鐘） 

播於影片及教師於黑板示範各種利用歐文書

法的筆法來繪畫的裝飾線，老師分組示範。 

4.9 學生實作（20 分鐘） 

練習筆尖角度與線條粗細變化。 

試畫裝飾線，也可自行創作其他裝飾線。 

老師從旁協助有需要的學生 

4.10 本節重點重溫（5 分鐘） 

本節重點重溫，交待下節需準備的用具及完

成裝飾線練習 

介紹 X 高、腰線、基線、

升部、降部、襯線等基本

用語。 

我們使用的筆尖闊度並不

會變，如何才能寫出粗細

不同的線條？ 

示範各種角度的線條粗細

變化 

繪畫裝飾線以作基本線條

練習 

 

 

第三節課 

4.11 講解羅馬體、歌德體（8 分鐘） 

投放字母表，並講解各字體的特式。 

比較各字體的差異。 

 

4.12 老師分組示範各字體（10 分鐘） 

各有什麼特色？ 

兩種字體係外觀上有什麼

差異？ 

對兩種字體有什麼不同的

感受？ 

示範時可以 O、N、W、Z
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 派發各字體字母表，老師分組示範。 

4.13 學生實作（20 分鐘） 

學生試寫，以羅馬體為主力練習，老師從旁

觀察協助。 

4.14 本節重點重溫（2 分鐘） 

本節重點重溫，交待未完成的同學回家完成

作業。 

等字母為例子 

完成羅馬體的學生可試寫

歌德體。 

 

 

第四節課 

4.15 學生作品分享（5 分鐘） 

鼓勵學生分享上節完成的作品。 

學生相互觀摩。 

4.16 分享各地優秀歐文書法作（10 分鐘） 

老師事先搜集各地優秀作品，於課堂上分享

並分析作品的美妙與書寫時的注意事項。 

4.17 學生創作（20 分鐘） 

介紹聖誕節由來及意義，鼓勵學生創作屬於

自己的聖誔標語或聖誕卡。 

4.18 本節重點重溫（5 分鐘） 

本節重點重溫，提醒同學準備下節所需用

具。 

鼓勵同學分享作品。 

讓同學互相觀摩學習 

開闊同學的眼界，對思考

之後的創作有巨大的影

響，故搜集作品時需多面

向。可參考附件網站。 

聖誕節令大家聯想到什

麼？ 

有什麼聖誕常見的視覺元

素、常用的顏色？ 

 

第五節課 



文字之美 – 歐文書法體 

美術/視覺藝術/設計 

6 

 

4.19 重點提示（5 分鐘） 

事前檢示學生上節的作品，向全班學生提示

有什麼明顯錯誤或不足的地方。 

4.20 學生實作（25 分鐘） 

讓學生完成上節未完成的聖誔標語式聖誕

卡。老師從旁觀察協助。 

4.21 學生分享互評（7 分鐘） 

鼓勵學生分享作品，講出感受。培養學生相

互欣賞，尊重大家的創作。 

4.22 本節重點重溫（3 分鐘） 

本節重點重溫，提醒同學準備下節所需用

具。 

題醒同學聖誕常見的視覺

元素有哪些？ 

有什麼顏色能代表聖誕

節？ 

提醒同學可使用之前練習

的裝飾綫。 

鼓勵同學分享作品。 

挑選一些優秀作品作總

結。 

 

第六節課 

4.23 分享各地優秀歐文書法作（5 分鐘） 

老師事先搜集各地優秀作品，於課堂上分享

並分析作品的美妙與書寫時的注意事項。 

4.24 學生創作（30 分鐘） 

解釋學年主題的義意，加深大家的印象。 

以學校學年主題為題才，鼓勵學生創作屬於

自己的標語。加強學生對學校的認同感。 

4.25 本節重點重溫（5 分鐘） 

本節重點重溫，提醒同學準備下節所需用

展示本地及國外書法藝術

家的作品。 

配合校方本年度主題創

作，講解學年主題的義

意。 

啟發學生就學年主題發掘

些視覺元素。 
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具。 

 

第七節課 

4.26 重點提示（5 分鐘） 

事前檢示學生上節的作品，向全班學生提示

有什麼明顯錯誤或不足的地方。 

4.27 學生實作（25 分鐘） 

讓學生完成上節未完成的學年主題標語創

作。老師從旁觀察協助。 

4.28 學生分享互評（7 分鐘） 

鼓勵學生分享作品，講出感受。培養學生相

互欣賞，尊重大家的創作。 

4.22 本節重點重溫（3 分鐘） 

本單元重點重溫，鼓勵同學多練習。 

事先檢視學生未完成的作

品，看看有沒些什麼問題

需向同學提醒。 

可使用各類媒材美化畫

面。 

提醒學生，本作業以歐文

書法為主體。 

鼓勵同學分享作品。 

挑選一些優秀作品作總

結。 

 

5)教學評量  

5.1 各字體字母練習 20% 

5.2 聖誕標語創作（書寫技巧、色彩表現、構圖） 35% 

5.3 學年主題標語創作（書寫技巧、色彩表現、構圖） 35% 

5.4 上課表現(準備充分、上課的參與度、創作情形) 10%  



文字之美 – 歐文書法體 

美術/視覺藝術/設計 

8 

 

四)試教評估 

 

大部份同學都在日常生活中接觸過歐文書法，但都只是一些視覺印象，並沒有任何相

關知識。歐文書法體本身的美多為同學認同。加上觀看示範影片後，對書寫方式有一定的

概念。所以對本單元多有興趣。 

 

書寫的難點在於落筆的角度及運筆的方向，部份同學初時並未能撐握。故書寫時會有

挫折感，老師須多加注意學生，大部份學生在老師個別指導下很快能撐握。 

 

創作主題標語前，可準備多些不同的範例讓學生參考，例如不同形排列，不同色彩，

色彩漸變等的例子。大多學生以兩支鉛筆書寫，再以木顏色或 Market 上色，但亦有部份

學生自行準備百樂平行筆或沾水筆，由於書寫工具的不同，故老師可針對不同的工具提供

合適的指導。（例如平行筆在混色時有其技巧）另外，老師在同學書寫創作期間，可口頭

重溫色彩關係，喚醒同學的色彩理論基礎，更能有效運用色彩。 
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五)反思與建議 

 

 

透過本單元教學，學生普遍對歐文書法有基本的認識，從而增加了學生對歐文書法的

興趣；學生對生活中的歐文書法的應用多了留意，亦開始留意本地歐文書法藝術家的動

向。 

 

 學生在日常生活中有很多機會使用歐文書法體，建議在課程早段可以展示多些應用的

例子，使學生清楚其實用性，增加同學學習的興趣。 

 

 另外，由於歌德體部份字母與現代字母外觀上有所不同，老師需特別為學生介紹，否

則學生可能會搞錯字母。 
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六)參考書籍與文獻 

 

美術世界（二下），黃素蘭，導師出版社，2000 

手寫英文花體字的幸福時光，金殷廷，教育之友文化、2016 

花體字聖經，大衛．哈里斯，漫遊者文化、2016 

寫一手漂亮花體英文字，馬瓊宜 ， 朵琳出版整，2015 

寫一手漂亮花體英文字 II，馬瓊宜 ， 朵琳出版整，2016 

花體美字戀習書， 小田原真喜子，2016 

一支筆就能寫！手寫英文藝術字，彭冠傑，三采、2016 
http://www.wowlavie.com/design_unit.php?article_id=AE1601995 
https://www.behance.net/gallery/18303271/Some-Colorful-Letterings-with-Parallelpen-
Part-1 
http://calligraphymasters.com 
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七)附錄 

1)教材(教學簡報) 
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1) 教材(教學簡報) 
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1) 教材(教學簡報) 
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2）教材(教學範例) 
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3）學生上課情況 
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4）學生作品 (優秀) 
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3）學生作品 (一般) 
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3）學生作品 (欠佳) 
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